培训总结

     在省国际经济促进会的领导下，今年上半年培训中心根据商务部对出国劳务的培训要求、以及各外派公司外建项目单位人员培训计划共培训800余人次，这些外派务工人员远赴马来西亚、新加坡、日本、印度尼西亚和非洲等国参加当地的经济建设、工种涉及到电子、缝纫、食品、建筑、矿山挖掘等，他们既是劳动者又是我国的形象使者！

     今年培训工作在领导的关心指导下有以下几方面的特点:

     一、突出道德教育，提高出国人员自我约束的能力和水准。根据教材要求、我们收集具体数据和实例增加学员的形象感、进一步体会在外劳务期间、自我学习、自我约束、自我提高的重要性。明确在国外上班不仅代表自己单位的形象，而是代表祖国的形象、华人的形象。

二、加强法制观念的培训：通过合同常识的讲解，进一步理解增强法制观念的自觉性，采取理论和实例结合的方式让学员明白，现代社会是一个法律的社会，在世界上任何一个国家只要违反了法律，都要受到法律的制裁。
    三、顺应新的形势、增加防病治病知识。根据世界上从去年下半年流行甲型H1N1流感的严峻形势，我们编印了有关防病治病讲义，专门强调了“防”的重要性。此外还专门收集了“艾滋病”最新发展数据和实例、努力通过讲解达到提高学员自我防控的自觉性。

四、提升心理素质的培训、增强应对突发事件的能力。根据商务部要提高外派劳务人员应对突发事件的能力的要求，我们突出宣传防控意识的重要性、一方面是自我心理素质的培养，要把出国后的困难想的多一些、提高自我承受能力，而是当突发事件发生时要有足够应对事件、处理事件的能力。

五、远赴四川灾区培训、减免灾区学员的部分学费。应中鼎集团的要求今年四月我们前往成都广元培训劳务人员60多人，同时我们实地目睹了灾区人民抗震救灾感人事迹，在得到促进会领导同意后及时减免这批学员部分学费、培训结束后我们前往东河口地震爆发点向遇难者献花。
      下半年我们将继续深化讲课内容，不断地提高讲课的质量、把劳务人员素质培训提到一个新的高度。
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日本将严厉整肃研修生制度弊病
2008年02月20日 16:42　　来源：第一财经日报
　　日本法务省26日在其网站上发表声明称，将采取更严的措施来打击盘剥研修生的劳务中介和日本公司。 

　　法务省拟采取的措施包括：禁止那些雇用研修生的日本公司没收研修生的护照和银行存折；对那些强迫研修生在来日本前缴纳巨额保证金的外国劳务中介，禁止日本公司雇用其介绍的研修生。 

　　日本的研修生由日本国际研修协力机构(JITCO)与外国的劳务中介合作引进。研修生抵达日本后，由日本国内的劳务中介将其推荐给需要低成本劳动力的公司。研修生一般在日本待3年，接受培训并主要从事纺织业、食品加工业和农业。目前，在日本工作的研修生主要来自中国、印尼、菲律宾和越南。 

　　研修生大多家境贫寒，其赴日前交给本国劳务中介的巨额押金往往是举债而来的。其在日本打工的收入也要分一部分给日本的劳务中介。 

　　日本的一些工会和律师近年来一直在为研修生争取正当权益。他们表示，不少研修生遭受了日本雇主的极度剥削。 

　　去年3月，5名来自越南的研修生向名古屋地方法院起诉，控告其雇主TMC公司付给他们的工资仅及当地最低工资标准(每小时688日元)的一半，要是如厕每多用一分钟，还会被扣15日元。TMC公司是日本东海公司的分包商，东海公司则为丰田汽车和日产汽车两家公司生产零部件。 

　　日本法务省称，去年共有9.3万名研修生赴日，使在日研修生达到15万人。 

　　由于人口减少和严格控制移民，日本的近年来一直面临劳动力短缺窘境。目前，外国出生者仅占日本居民的1.6%。而美国的这一比例为12%。 

　　美国国务院6月份在一份关于全球人口贩卖问题的报告中提到了日本研修生制度存在的弊病。报告称：“日本政府应投入更多努力，对研修生计划中可能存在的强迫劳动问题进行调查。” 

